

# 提升七种能力 担负时代重任

## 在省委党校(山东行政学院)中青班学员中引起热烈反响

### 习近平总书记在中青年干部培训班开班式上的重要讲话

“提高解决实际问题能力是应对当前复杂形势、完成艰巨任务的迫切需要，也是年轻干部成长的必然要求。”

“干部特别是年轻干部要提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力，勇于直面问题，想干事、能干事、干成事，不断解决问题、破解难题。”

习近平总书记在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话，在省委党校(山东行政学院)2020年秋季学期(第二批)中青班学员中引起热烈反响。大家表示，要以习近平总书记重要讲话为指引，在山东新时代现代化强省建设进程中勇于开拓，真刀真枪锤炼能力，以过硬本领担当作为、不辱使命，为“走在前列、全面开创”奉献智慧和力量。

“习近平总书记的重要讲话，为年轻干部的健康成长把脉定向，为年轻干部成长成才、更好肩负起新时代的职责使命指明了努力方向。”一位来自省直机关的学员说，总书记对年轻干部寄予厚望，希望大家勇于直面问题，认真学习，提高本领，破解难题，勉励大家做想干事、能干事、干成事的优秀干部。我们要对照总书记指示要求，持之以恒加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，全面提升七种能力，自觉担负起党和人民赋予的时代重任。

在干部干事创业所需的各种能力中，政治能力是第一位的。一位学员说，面对复杂形势和艰巨任务，我们必须自觉加强政治历练，切实提高政治敏锐性和政治鉴别力，在大是大非面前保持清醒头脑，始终做政治上的“明白人”“老实人”，以实际行动增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

调查研究是做好工作的基本功。习近平总书记指出，要坚持到群众中去、到实践中去，倾听基层干部群众所想所急所盼。“调查研究做深做透，心里就有底有数，工作就有力有效。”一位来自鲁西地区的学员说，在工作中要带着问题、带着感情倾听群众呼声，体察群众冷暖，做到情况明、底数清、依据对、切忌搞形式主义。

习近平总书记强调，年轻干部要提高科学决策能力。“科学决策是领导工作的重要一环，能不能做到科学决策，直接关系到人民群众利益和各项事业发展。”一位学员说，“我们要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，深入研究、综合分析，努力提高科学决策能力，做到依法决策、民主决策，强化程序意识，确保经得起时间和历史的检验。”

“改革必须有勇气和决心，保持越是艰险越向前的刚健勇毅。”“改革攻坚要有正确方法，坚持创新思维。”一位学员说，作为一名省属国企工作者，既要昂扬斗志，又要讲究方法，把干事热情和科学精神结合起来。坚持向改革要动力、向管理要效益、向创新要活力，加大改革攻坚力度，不断推动企业高质量发展。

关于应对风险挑战，习近平总书记多次发表重要讲话，作出重要指示批示。在这次中青年干部培训班开班式上，总书记又专门强调了年轻干部要提高应急处突能力。一位来自金融行业的学员说，新冠肺炎疫情发生后金融领域出现新的重大挑战，要努力提高应急处突能力，强化风险预测和应对能力建设，坚定不移打好防范化解金融风险攻坚战。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。认真学习习近平总书记重要讲话精神，一位妇联干部学员说：“总书记率先垂范，用自己亲民爱民的实际行为为我们群团干部树立了榜样。我们要与群众想在一起、干在一起，真正成为妇女群众的贴心人、娘家人。”一位共青团干部学员也表示：“我们要进一步提高群众工作能力，坚持从群众中来、到群众中去，用广大青年喜闻乐见的方式开展工作，帮助他们成长进步。”

知而不行，只是未知。把工作落到实处、干出成效，是衡量干部能力和作风的重要标准。习近平总书记强调，干事业不能做样子，必须脚踏实地，抓工作落实要以上率下、真抓实干。学员们表示，要牢记初心使命，勇于担当作为，积极投身山东八大发展战略，投身九大改革攻坚行动，稳扎稳打向前走，不断通过化解难题开创工作新局面。

# “济泰同城融媒体创意营”系列采访活动启动

## 济泰一体化高质量发展座谈会将举行

□记者 曹儒峰 刘涛 通讯员 林洪星 报道  
本报泰安10月13日讯 今天上午，“济泰同城融媒体创意营”采访活动在泰安市徂汶景区正式启动。10月13日至16日，来自中央、省、市的十几家主流媒体及新媒体大V等30多人将走进泰安各县(市、区)及知名企业深入采访，多角度多形式地将济泰一体化发展成果进行全媒体呈现。

同时，为进一步加快实施区域协调发展战略，由泰安市委、市政府与大众日报联合主办的“2020济泰一体化高质量发展座谈会”将于10月16日在泰安举行。本次座谈会将围绕交通互联互通、产业协同发展、文化旅游合作等话题，探讨泰安融入省会经济圈建设中的机遇与挑战，并就济泰两市在交通、旅游、金融等多个领域如何抢抓机遇、先行先试，推动一体化进程进行沟通交流。座谈会旨在进一步推动“济泰共建大省会，打造省会城市群先行发展区，实现济泰区域联动”战略构想的实施，助力济南泰安省会经济圈合作。

(上接第一版)习近平强调，要坚持党对军队绝对领导，加强党的创新理论武装，狠抓全面从严治党、全面从严治军，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要弘扬优良传统，传承红色基因，打造海陆空军的特色兵种文化，培育一不怕苦、二不怕死的战斗精神，把部队带得虎虎生威。要严格部队教育管理，保持部队高度集中统一和安全稳定。要创新思路举措，做好抓基层打基础工作，锻造过硬基层。要发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系，满腔热忱为官兵办实事、解难事、做好事，把广大官兵积极性、主动性、创造性充分激发出来。

习近平最后强调，当前疫情防控形势仍有不确定性，要毫不放松抓好常态化疫情防控，多措并举推进各项工作，把部队建设不断推向前进。许其亮等参加活动。

(上接第一版)会议研究了加快山东省农业保险高质量发展工作。会议要求，要加快构建多层次的农业保险体系，稳步提高大宗农产品保险覆盖面，加强特色险种开发创新，优化农业保险运行机制，全面提升农业保险服务质量和保障能力。

会议审议通过《山东省重大行政决策程序规定》，决定经进一步修改后以省政府令的形式公布实施。会议指出，要强化依法决策意识，严格履行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等法定决策程序，不断提高重大行政决策的质量和效率。

会议还研究了其他事项。

(上接第一版)展会期间，还将举办论坛、分享交流会、学术研讨会、产销对接会等活动。本届糖酒会高度重视疫情防控工作，对所有参展商、工作人员、服务保障人员全部进行核酸检测；所有进入展馆人员必须佩戴口罩，并采用“有效票证+山东电子健康通行码+测温+刷身份证”方式入场，以扎实有效措施保证疫情防控成效。

# “莱西会议”经验扎根结果发新枝

□本报记者 李振

30年前，全国村级组织建设工作座谈会在胶东小城莱西召开。因其对于中国农村基层组织建设的里程碑意义，此次会议被冠以“莱西会议”载入史册。10月13日，纪念“莱西会议”30周年座谈会在济南举行。来自省内外的党政干部、专家学者、会议亲历者畅谈“莱西会议”的历史和现实意义，分享“莱西会议”经验的创新探索，并对“莱西会议”精神如何在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、接续推进乡村振兴的伟大实践中发挥更大作用建言献策。

“‘莱西会议’的意义在于其敏感地抓住了基层党组织建设这个关键问题。”中央党校党建部原副主任、巡视员戴焰军开宗明义地指出，市场经济条件下，农民依靠自己单个力量发展必然导致两极分化，并引发农村社会的各种严重问题，因此必须有一种坚强的力量把农民以各种形式组织起来，把农村分散的资源以各种形式整合起来，把农村和城市、农业和商业等各种业态联系起来，这种力量就是农村基层党组织。“‘莱西会议’立意之高远，决定了它的影响之深远。”

“‘莱西会议’最关键的一条就是把

## 省内外人士畅谈“莱西会议”历史价值与时代内涵

村党支部建设成为坚强的充满活力的领导核心，并形成以村党支部为领导核心的村级组织建设工作格局。”中组部组织二局局长石军表示。正是得益于30年来这一工作格局的稳固扎根和不断发展，才有了莱西农村基层组织建设的改进加强和农村面貌的焕然一新。

30年来的持续完善，让“莱西会议”经验不断生发出新的成果。“这些年各地形成的村民代表会议制度、村民监督小组制度、村民议事制度、村务公开制度等等，体现出的正是‘莱西会议’经验的本质。”戴焰军认为。

与会人员认为，放眼山东乃至全国，在推动乡村全面振兴，加快推进农业农村现代化的当下，“莱西会议”经验具有不可替代的现实意义。

民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良表示，新时代实现乡村振兴，要通过传承发扬“莱西会议”经验，进一步巩固加强党对农村工作的全面领导，推动党建引领下的自治、法治、德治有机融合。“通过对农村居民提供有效的公共服务，对农村公共事务进行有效管理，协调好乡村不同利益群体的关系，化解矛盾，确保农村社会充满活力、安定有序，最终实现‘善治’。”陈越良说。

“从莱西的实践看，在农村，30年前更多注重‘分’，现在应该是更加强调‘统’，做到统分结合。”时任莱西县委副书记副部长的周明金是“莱西会议”亲历者，也是“莱西会议”经验的实践创新者，近年来不断进行实践调研和理论研究。他认为，用融合的理念来提升农村基层党组织的政治功能和组织力，是推动新时代农村基层党建工作的创新发展的方向之一。

以融合理念破解农村发展新问题，是近年来莱西基层党建的一个亮点。在调研中，周明金发现，当前莱西“城”的比重在上升，“乡”的比重在下降，村庄数量比较多，规模也不大，迫切需要通过融合来优化村级组织体系，提升组织效能。“莱西全域推进村级组织优化调整，同时选优配强党组织书记，确定党员中心户，实现了村庄规模由小到大、治理网格由粗到细、区域资源由分到统、党组织的组织力由弱到强的巨变。”此外，针对市内6500多家新型经营主体，莱西以融合理念开展区域化党建，在镇建立区域化党建联席会，在新村成立共建议事会，实现事务共商、活动共办、资源共享。

走过30年的“莱西会议”经验，在

山东各地农村改革发展实践中被大大地丰富拓展，形成了一茬又一茬的“升级版”，创造积累了许多好经验好做法。比如烟台，推广实施农村党支部领办合作社，通过党支部聚集和优化农村资源要素配置，凝聚推动“五个振兴”的主体力量。目前，烟台6443个行政村中，已有2779个村党支部领办了合作社，占总村数的43%，带动村集体新增收入4亿多元，群众新增收入5亿多元。

“莱西会议”经验所代表的以党支部为核心的村级组织建设路径走出莱西，走出山东，在我国广袤农村生发新枝。“‘莱西会议’经验从理论和实践上回答了新时代加强农村基层党组织建设的一系列重大问题，对提升农村基层党组织建设水平具有重要意义。”广东省委组织部副部长谢忠保说，作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东结合自身实际，近年来积极探索党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理模式，落实党组织统筹协调在先、党组织讨论决策在先、党组织推动落实在先的“三个在先”机制，加强农村党组织对村级各类组织和各项工作的统一领导。

# 青島全员核酸检测有序进行

□本报记者 肖芳

“大爷您张嘴，大声‘啊’，忍几秒。好了！”

“谢谢姑娘！你是哪个医院的？”“我们从日照过来的！”

“辛苦啊！青岛谢谢你们！”

10月13日上午11点，在青岛市市南区八大湖公园文化广场，全员核酸检测采样工作正有序进行。记者看到，现场分为等候区、登记区、采集区等区域，地面画出一米间隔线，市民在社区工作人员和志愿者引导下有序排队采样。

每个区域均以10名居民为一组，当一组进入排队登记环节后，工作人员立即开始安排下一组，循环相扣压缩等待时间。轮到57岁的居民张德峰时，他递上身份证和一张小纸条，上面提前写好了自己的姓名、年龄和手机号码。工作人员仅用了十几秒，就为他登记好信息，而整个取样过程，用时不到1分钟。“棉签伸进喉咙那几秒有点儿恶心，不过采完就好了！”当得知为他采样的是从日照赶来支援的医护人员时，张德峰特意提高了音量，向身着防护服的他们表示感谢。

眼下，青岛市疫情防控机制高效运转，全员核酸检测有序推进。记者了解到，市南区共投入医护人员1405名、下沉机关干部893名，设置130个固定检测点；市北区已集结采样医护人员1286名、下沉机关干部1333名、设置133处核酸检测采样点；李沧区投入医务人员1000名，设置固定采样点153个；崂山区设置200多个固定检测点，数十个流动检测点；城阳区域全员全部采样力量，162个小组1200余名采样工作人员奔赴一线……各检测点不分昼夜、挑灯夜战，全力以赴完成全员核酸检测任务。

10月12日起，城阳区人民医院妇科医生王玲的工作岗位，就从医院诊室搬



青島市李沧區世園街道制作了檢測卡片，提升了核酸檢測效率，并使已測居民一目了然。圖為完成核酸檢測的居民展示檢測卡片。(□張曉帆 丁之 報道)

到了水悅城廣場採集點。早上8點到晚上9點，她和同事們在這裡完成了2300個樣本的採集，中間基本不休息，防護服一穿就是五六個小時。王玲說，她所在的醫院每天都會派出400人分散到各個街道採集，她和同事5個人一個組，留下1個人看門診，其餘人到檢測點，既要完成採集任務，也要保證醫院門診正常進行。

這是一場全民戰“疫”，除了醫護人員堅守崗位，全體市民主動配合、自覺參與，與社會各界力量也被“廣泛動員起來。刷屏島城市民朋友圈的“標準檢測點”照片，便是一個生動的注腳。

3頂紅色帳篷立在廣場中央，一面面彩旗迎風飄揚，6條通道內人員有序等待，特需人員還有專用座椅——城陽

區域陽街道大北曲前社區核酸檢測點，被很多市民點評為“標準檢測點”。大北曲前社區黨總支書記、居委會主任紀玉琪介紹，社區连夜搭建檢測場所時，彩旗、凳子、桌子等物資相繼到位，但帳篷却一時難尋，多亏了社區附近的燒烤店商戶紀文兆和診所醫生田德范，踴躍捐獻出了平時經營所用帳篷。

原來，10月11日晚上9點左右，紀文兆正在店裡招呼客人。當社區工作人員告訴他需借用帳篷搭建核酸檢測場所時，他二话不說，先是和客人們道了歉，然後立即將自家兩頂帳篷全部搬到了社區廣場。田德范醫生當時已經下班回家，接到電話後，也立即趕回診所拿出了帳篷。

“疫情防控人人有責，能夠為大家做點事，我當然全力以赴！”紀文兆說。“我本身就是一個醫務工作者，作點貢獻更是不容辭！”田德范表示。

經歷了年初疫情大考的島城志願者隊伍，也在短時間內迅速集結，投入服務保障全員核酸檢測中來。“我雖然不是醫護人士，但也想盡自己的綿薄之力！”城陽區城陽街道居民李霞主動提出申請，成為核酸檢測志願者中的一員。截至10月13日中午，城陽區共有1.3萬餘名志願者出動，協助各檢測點開展現場登記、維持秩序、特殊人群採樣等工作。市南區發布志願者招募令，一夜之間便有100多名專業註冊志願者報名上岗，且多數具有疫情防控志願服務經驗。

# 截至13日20时30分，青島已採樣560萬餘份開展核酸檢測 暫未發現新增陽性感染者

□記者 肖芳 報道

本報青島10月13日訊 13日下午，青島市政府召開新聞發布會通報疫情防控情況。記者從發布會上获悉，青島市13日已對現有6例確診病例和6例無症狀感染者的密接者、密接者、密接者的密接者共740人進行了第二輪核酸檢測，結果均為陰性。針對備受關注的密接者出租車司機邵某某，青島已追蹤到全市全部密接者52人，全部進行集中隔離觀察，完成兩輪核酸檢測，結果均為陰性，這52名密接者的密接者89人也都已進行追蹤管理。

截至10月13日15時30分，青島市目前發現的6例確診病例中，重型3例、普通型3例。其中，3例重型病例在青島大學附屬醫院西海濱院區進行救治，3例普通型病例及6例無症狀感染者在青島市第三人民醫院進行救治。在國家、省、市聯合專家組指導下，青島已抽調呼吸、重症、中醫、院感等專家組成專家組，全力做好患者的醫療救治工作。對於引發本次疫情的感染源，青島市疾病預防控制中心副主任姜傳病預防科科主任姜法生在發布會上表示，根據流行病學調查結果，10月11日專家組初步研判，當日發現的3例無症狀感染者與市胸科醫院相關；10月12日，又檢出9

例核酸檢測陽性人員，均與市胸科醫院有關。隨著調查和檢測不斷深入，越來越多的證據顯示，本次疫情累計發現的6例確診病例和6例無症狀感染者，與市胸科醫院高度相關，隨著證據的不斷充足，由社區感染引起的可能性越來越低。目前，青島已對市胸科醫院388名職工和在院患者，以及9月份出院後留醫的9名患者進行了追蹤，其核酸檢測結果均為陰性。

目前，青島市全市核酸檢測正在進行中。根據青島市衛生健康委發布的最新數據，截至10月13日20時30分，青島已採樣5603804份開展新冠病毒核酸檢測。全市已排查到密接者532人，全部實行集中隔離觀察並完成兩輪核酸檢測。除首輪檢測中9人核酸檢測結果陽性並已及時發布外，其餘均為陰性；已排查到密接者的密接者217人，全部實行集中隔離觀察並完成兩輪核酸檢測，結果均為陰性。一般接觸者859人，全部完成核酸檢測，結果均為陰性；醫療機構工作人員、住院病人及陪护人員204301人已完成核酸檢測採樣。已出結果197120人，均為陰性；社區人群5397152人已完成核酸檢測採樣，已出結果1836390人，均為陰性。截至10月13日20時30分，除已公布的6例確診病例和6例無症狀感染者外，未發現新增陽性感染者。

針對部分檢測點人員密集情況，青島各區市已增加採樣點，方便市民檢測，避免人群聚集。

青島市衛生健康委黨組成員、副主任趙國磊表示，按照青島市全員核酸檢測方案，10月14日，青島市市南、市北、李滄、崂山、城陽五區將

完成全員檢測，再過兩天，全市各區市都將完成檢測。

下一步，青島將在國家、省、市聯合專家組的指導下，統籌全市醫療衛生資源，全力做好患者救治、全員檢測、流調溯源、重點醫療物資保障等工作，確保各項防控措施落實到到位。

# 我省迅速開展青島疫情相關人員 追蹤隨訪和核酸檢測工作

□記者 李振 報道

本報濟南10月13日訊 記者從省委統籌疫情防控和經濟運行工作領導小組(指揮部)辦公室及青島市衛生健康委获悉，青島疫情發生後，我省迅速啟動涉疫相關人員的追蹤隨訪和核酸檢測工作，青島市全面展開城區人口核酸檢測。省內其他市迅速開展對9月23日以來流出青島市人員的追蹤隨訪和核酸檢測，截至10月13日8時，已追蹤隨訪並進行核酸檢測225345人，結果全部為陰性。

對從青島疫情重點地區流出到省外的人員信息，省疫情防控指揮部辦公室已在第一時間向有關省市推送，

提示做好健康監測等工作。

為支持青島市全員核酸檢測工作，全省派出7支210人核酸檢測隊伍和1050人的採樣隊伍支援青島，並已於10月12日到位開展工作。加上青島市抽調的醫務人員，目前共有萬餘名醫務人員在全市約3600個核酸採樣點進行採樣檢測工作。此外，青島還與周邊烟台、威海、濰博、濰坊、日照五市建立了對口支援機制，請求協助開展採樣和檢測。10月13日下午，青島已開始向周邊五市運送核酸檢測樣本。目前，青島市核酸檢測所需要的試劑盒、設備等各項物資儲備充足，足以滿足這次大規模檢測之需。